

Саттаров Р.М.

ПРАВОВЫЕ И ЭТИЧЕСКИЕ АСПЕКТЫ МИРОВОЙ ПРАКТИКИ ИСПОЛЬЗОВАНИЯ БЕБИ-БОКСОВ

Научный руководитель: ассист. Наумова Л.А.

Кафедра общественного здоровья и здравоохранения

Белорусский государственный медицинский университет, г. Минск

Актуальность. Проблема брошенных детей является актуальной для многих стран, в том числе и для Беларуси. По данным Верховного суда Республики Беларусь за 2020 год, родители 195 детей в возрасте до года были лишены родительских прав. Некоторые страны предоставляют женщинам право анонимного отказа путем оставления новорожденного в специально оборудованных местах – беби-боксах. Однако их использование вызывает ряд этических и правовых проблем: нарушение права ребенка знать своих биологических родителей, поощрение отказов от новорожденных, коррупционные усыновления, похищение детей.

Цель: выявить правовые и этические проблемы, связанные с использованием беби-боксов, оценить отношение студентов БГМУ к данной проблеме.

Материалы и методы. Исследование проводилось в декабре 2022 года в УО «Белорусский государственный медицинский университет». Сформирована выборочная статистическая совокупность из 158 респондентов. Объектом исследования были студенты БГМУ. Наблюдение – несплошное, выборочное, единовременное. Методы – документальный, социологический (анкетный). Разработана анкета, состоящая из 14 вопросов в системе «Google форма». Обработка материала осуществлялась с использованием пакета программ Statistica 10.0. Статистически достоверными принимали значение коэффициента при уровне значимости $p < 0,05$.

Результаты и их обсуждение. В Республике Беларусь процедура отказа от ребенка закреплена в Кодексе о браке и семье и проводится только в судебном порядке с вынесением решения о лишении родительских прав. Таким образом, законодательство Республики Беларусь не предусматривает возможность анонимного отказа от ребенка, в том числе с использованием беби-боксов.

На момент анкетирования большинство респондентов не имело представления о беби-боксах и об установленной в Беларуси процедуре отказа от новорожденных (62% и 62,7% соответственно). По мнению 57,6% респондентов, использование беби-боксов может привести к увеличению числа отказов от детей, однако существенно не отразится на количестве аборт (мнение 58,9% опрошенных). Большинство опрошенных (60,8%) не воспринимают беби-боксы как альтернативу аборт. Неэтичным поступком назвали отказ от ребенка 58,9% респондентов. Почти такое же количество опрошенных (58,2%) признают неэтичным анонимный отказ. При этом, по мнению 67,7% опрошенных факт анонимности лишь облегчает и упрощает процедуру отказа от ребенка для родителя. 49,4% студентов считают важным для ребенка знать своих биологических родителей. Немного большее количество респондентов (52,5%) уверены, что отказавшийся от ребенка родитель не должен иметь права востребовать его назад под свое попечительство. Что касается внедрения беби-боксов в нашей стране, то 46,8% опрошенных считают такую форму отказа необходимой.

Статистическая значимость различий между ответами юношей и девушек доказана только для вопроса "Считаете ли Вы анонимный отказ родителя от ребенка этичным поступком?". Среди ответов девушек 60,3% назвали анонимный отказ от ребенка неэтичным поступком, что больше, чем среди ответов юношей – 48,1% ($\chi^2 = 6.394, p < 0,05$). Для остальных вопросов значимость различий по гендерному признаку не была установлена.

Выводы: проблему использования беби-боксов можно назвать открытой проблемой биомедицинской этики. Студенты БГМУ слабо информированы по данному вопросу, считают, что использование беби-боксов увеличит число отказов от детей, но не скажется на числе абортов. Девушки чаще, чем юноши, считают анонимный отказ неэтичным поступком.